

**MARTIN ΣΟΥΛΤΣ**

**Η εμπειρία μου λέει ότι είναι πολύ πιο εύκολο να λύσεις πολιτικά προβλήματα όταν ο κόσμος είναι περισσότερο ασφαλής και σίγουρος**

**ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ**

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου-Δρουσιώτου  
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com



**Ο** Γερμανός βουλευτής Μάρτιν Σουλτς, πρώην Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, θεωρεί λογικό να γυρίσουμε στο τραπέζι των συνομιλιών το συντομότερο στη βάση της Διζωνικής Δικονομικής Ομοσπονδίας. Είχε έρθει στη χώρα μας με πρόσκληση του ΑΚΕΛ και μίλησε για εκδήλωση για τις προοπτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το Κυπριακό. Συναντήθηκε με τον Πρόεδρο Αναστασιάδη, συζητήσαν το θέμα της Ομοσπονδίας. Άκουσε τι λέγεται για λύση δυο κρατών και θεωρεί πως αυτή η συζήτηση περιπλέκει την κατάσταση. Αναφερόμενος στις Ευρωεκλογές του Μαΐου, ευελπίστηκε ότι ο κόσμος θα προσέλθει στις κάλπες και θα ασκήσει το εκλογικό του δικαίωμα. Η εκλογική αναμέτρηση του προσεχούς Μαΐου, εκτιμά ότι είναι κρίσιμη σημασίας για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

**Η Ε.Ε. δεν θα επανενώσει την Κύπρο. Οι ίδιοι οι Κύπριοι θα επανενώσουν το νησί**

**«Ήσασταν ο κύριος ομιλητής στην εκδήλωση που διοργάνωσε η Κεντρική Επιτροπή του ΑΚΕΛ με θέμα «Οι προοπτικές της Ε.Ε. και το κυπριακό πρόβλημα». Τι αποκομίσατε;**

«Έκανε μια πολύ ενδιαφέρουσα ομιλία ο ηγέτης του ΑΚΕΛ, Άντρος Κυπριακού, παρουσιάζοντας τις θέσεις του κόμματός του. Σε κάποια σημεία για μένα ήταν πολύ σωστός, σε άλλα σημεία είχα κάποιες διαφορετικές θέσεις, αλλά 95% θα έλεγα ότι συμφωνήσαμε στην ανάλυση για την Ευρωπαϊκή Ένωση και την ανάγκη για μεταρρυθμίσεις και ενίσχυση της ενότητας. Όσον αφορά το Κυπριακό, η θέση μου ήταν ότι είναι λογικό να γυρίσετε στο τραπέζι των συνομιλιών το συντομότερο πάνω στη βάση των τελευταίων σημείων σύγκλισης της Διζωνικής Δικονομικής Ομοσπονδίας. Είχατε φτάσει τόσο κοντά σε μια συμφωνία στο Κραν Μοντάνα και η βάση για την πρόοδο ήταν μια διζωνική δικονομική ομοσπονδία-ακή διευθέτηση. Αν θέλετε να ακολουθήσετε τις εκκλήσεις του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για επιστροφή στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων όσο το δυνατόν πιο γρήγορα, τότε η ιδέα που σας βοήθησε να προχωρήσετε πιο πολύ τα τελευταία χρόνια πρέπει να αποτελέσει και τη βάση των διαπραγματεύσεων και όχι να επινοούμε νέες ιδέες. Θα πρέπει να επανέλθετε σε αυτό που στην ουσία είχε προχωρήσει πολύ στην Ελβετία. Αυτή πρέπει να είναι η βάση για μια νέα αρχή.

**«Συναντήσατε τον Πρόεδρο Νίκο Αναστασιάδη;**

«Ναι, συζητήσαμε αυτά τα θέματα, ότι εξετάζει ένα είδος ομοσπονδίας υπό τον όρο ακριβέστερης κατανομής των ευθυνών και αρμοδιοτήτων των διαφορετικών περιφερειακών φορέων, με τον σαφή ορισμό της ομοσπονδιακής κυβέρνησης. Για μένα, που είμαι πολίτης μιας ομοσπονδίας χώρας, είναι εύκολο να καταλάβω τι σημαίνει αυτό. Βέβαια σε μια συνάντηση 45 λεπτών με τον Πρόεδρο ήταν δύσκολο να μπούμε σε ανάλυση των λεπτομερειών, μιλήσαμε γενικά. Πιστεύω πως όλοι στο νησί πρέπει να εξετάσουν τι είδους συμβολή μπορούν να έχουν. Άκουσα πολύ προσεκτικά το τι λέγεται για «λύση δυο κρατών».

**«Ναι, είναι κάτι που άρχισε να συζητείται πιο συχνά τελευταίως...»**



ΦΩΤΟ: ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΟΥΡΤΑΖΗΣ

# Να γυρίσετε στο τραπέζι των συνομιλιών το συντομότερο

«Αυτό για μένα είναι κάτι άγνωστο, δεν ξέρω τι σημαίνει «λύση δυο κρατών». Αυτή είναι μια πολύ υποθετική συζήτηση, δεν βλέπω καμία ουσία να γίνεται αυτή η συζήτηση από τη στιγμή που ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών ζητά να γυρίσετε πίσω στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων πάνω στη βάση όσων συζητήθηκαν προηγουμένως. Στα μάτια μου αυτή η συζήτηση βοηθά στο να περιπλέξει την κατάσταση.

**«Ποια η αίσθησή σας για τις συνομιλίες, τις βλέπετε να ξαναρχίζουν;**

«Πιστεύω ότι ο κ. Γκ. καλύτερες και η κα Λουτ θα

αξιολογήσουν αν υπάρχει δυνατότητα να γυρίσουν πίσω στις διαπραγματεύσεις. Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης μου είπε ότι ζήτησε συνάντηση με τον κ. Ακιντζί. Το θέμα είναι εκεί, είναι δύσκολο να μιλά κανείς από έξω αν αυτό θα οδηγήσει σε νέες διαπραγματεύσεις.

**«Μπορεί η Γερμανία να βοηθήσει στο Κυπριακό;**

«Σε μια χώρα που η οικονομία ακμάζει και ο πλούτος διανέμεται σωστά ανάμεσα στον κόσμο είναι πιο εύκολο να συζητάς την επανένωση παρά σε μια χώρα που οι απλοί πολίτες αγωνιάζουν καθημερινά για να επιβιώσουν.

Έτσι, αυτό που μπορούμε να κάνουμε για την Κύπρο είναι να αυξήσουμε την οικονομική ανάπτυξη, την απασχόληση και να διασφαλίσουμε ασφαλείς μισθούς ως συμβολή στη σταθεροποίηση και να δημιουργήσουμε εσωτερικά μια ειρηνική κοινωνία. Η εμπειρία μου λέει ότι είναι πολύ πιο εύκολο να λύσεις πολιτικά προβλήματα όταν ο κόσμος είναι περισσότερο ασφαλής και σίγουρος. Η Γερμανία μπορεί να βοηθήσει σε αυτό.

**«Η Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί να είναι ο καταλύτης;**

«Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν θα επανενώσει την

**«Θα πρέπει να επανέλθετε σε αυτό που στην ουσία είχε προχωρήσει πολύ στην Ελβετία. Αυτή πρέπει να είναι η βάση για μια νέα αρχή»**

**Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΥΠΕΡΑΓΟΡΑ...**

**«Εξαρτημένη η Ε.Ε. από Τουρκία λόγω μεταναστευτικής - προσφυγικής κρίσης...»**

«Αυτό το ερώτημα τίθεται πολύ συχνά αλλά το θέμα της μεταναστευτικής - προσφυγικής κρίσης ενδιαφέρει όλους και την Τουρκία για να συγκρατηθεί η ροή προσφύγων. Η Τουρκία είναι η κύρια χώρα που δέχεται τους πρόσφυγες, εκεί είναι πολύ περισσότεροι από οποιαδήποτε άλλη χώρα, γι' αυτό οι Τούρκοι λένε στην Ε.Ε. ότι για να κρατήσουν τους πρόσφυγες, η Ε.Ε. πρέπει να τους βοηθήσει. Η αντιληψία ότι πληρώνουμε εκατομμύρια στην Τουρκία και ότι αυτή στέλνει τους πρόσφυγες στην Κύπρο και Ελλάδα είναι λανθασμένη. Χρηματοδοτούμε και στηρίζουμε διεθνείς οργανισμούς που δραστηριοποιούνται στην Τουρκία και όχι την τουρκική κυβέρνηση για να βοηθήσει τους πρόσφυγες. Έτσι, αυτή η ιδέα ότι κάνουμε παραχωρήσεις στην Τουρκία και αυτή από την άλλη κρατά τους πρόσφυγες είναι λανθασμένη.

**«Το μεταναστευτικό είναι αυτή τη στιγμή ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης;**

«Ναι. Η Ε.Ε. πρέπει να επιμεριστεί στη δίκαιη διανομή ανάμεσα σε όλα

τα κράτη μέλη. Η Σύμβαση του Δουβλίνου δεν λειτουργεί και αυτό δεν είναι αποδεκτό. Χρειαζόμαστε μια αρχή αλληλεγγύης στην Ένωση. Εφαρμόσαμε την οικονομική αλληλεγγύη για παράδειγμα με χώρες όπως την Πολωνία, η οποία παίρνει δέκα δισεκατομμύρια ευρώ κάθε χρόνο από τον προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αρνείται να δεχτεί έστω και έναν πρόσφυγα. Η Ουγγαρία το ίδιο. Γι' αυτό πιστεύω ότι πρέπει η Ε.Ε. να επιμεριστεί όσα τα κράτη μέρη να συμβάλουν στη διαδικασία των προσφύγων.

**«Αυτό δείχνει ότι η Ε.Ε. έχει πρόβλημα εφαρμογής των δικών της αποφάσεων.»**

«Το πρόβλημα είναι ότι δεν είμαστε μια ενωμένη Ένωση, είμαστε όσον αφορά το θέμα των προσφύγων μια χωρισμένη Ένωση. Δεν πρέπει να κατηγορούμε την Ε.Ε., αλλά αυτά τα κράτη μέλη που δεν είναι έτοιμα να συμβάλουν στις αρχές της αλληλεγγύης, που είναι βασικά οι κυβερνήσεις στη Βουδαπέστη και στη Βαρσοβία. Όπως είπε ο Εμμανουέλ Μακρόν, η Ε.Ε. δεν είναι υπεραγορά όπου παίρνεις ό,τι θέλεις και δεν αναλαμβάνεις υποχρεώσεις.

Κύπρο. Μόνο οι ίδιοι οι Κύπριοι θα επανενώσουν το νησί. Η Ε.Ε. κάνει ό,τι μπορεί για να σας στηρίξει σε αυτή τη διαδικασία. Μην ξεχνάτε ότι έχει ενταχθεί ολόκληρο το νησί στην Ε.Ε., παρά τη διαίρεση, και υπάρχει πρόνοια στον ευρωπαϊκό προϋπολογισμό σε περίπτωση λύσης. Η ένταξη ολόκληρου του νησιού θα δώσει νέα ώθηση στην ευημερία, τη σταθερότητα και την ειρήνη. Στον Λαό της Κύπρου ας ζήσει ένα λαμπρό μέλλον, μια αειφόρος ειρήνη για ολόκληρο το νησί.

**«Μπορεί η Ευρωπαϊκή Ένωση να συμβάλει θετικά ώστε να μην δημιουργηθεί ένταση στη Μεσόγειο από την Τουρκία για το ενεργειακό;**

«Διάβασα πολύ προσεκτικά την έκθεση Γκουτέρες και σε αυτήν αναφέρθηκε στην ομιλία μου. Ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ μιλώ για μείωση των εντάσεων στο θέμα των υδρογονανθράκων. Αν κοιτάξω τις διαφορετικές θέσεις των εμπλεκόμενων χωρών, η αίσθησή μου είναι ότι οι εντάσεις είναι ακόμη ζωντανές. Ελπίζουμε να μειωθούν.

**«Μπορεί η Ευρωπαϊκή Ένωση να βοηθήσει την Κύπρο, να προστατεύσει το κράτος μέλος της.»**

«Αυτή τη στιγμή η Ε.Ε. προσπαθεί να επηρεάσει τις διάφορες χώρες που ενδιαφέρονται για την εξόρυξη του φυσικού πλούτου στην περιοχή. Αλλά όπως βλέπετε η επιρροή μας στην Τουρκία προς το παρόν είναι δύσκολη, διότι η Τουρκία από τη μια έχει πολύ συγκρουσιακή σχέση με την Ε.Ε., και από την άλλη, λόγω της σημερινής οικονομικής κατάστασης, δείχνει ότι η συνεργασία της με την Ε.Ε. είναι αναγκαία. Με αυτό το δεδομένο, ίσως να είναι καταρωτό να μειωθεί η ένταση, αλλά είναι δύσκολο για την Ε.Ε.



# Οι ευρωεκλογές είναι κρίσιμης σημασίας για το μέλλον της Ε.Ε.

**«Ανησυχεί την Ε.Ε. η άνοδος της ακροδεξιάς και των ευρωσκεπτικιστών;**

«Βεβαίωτα. Η Ε.Ε. μπορεί να μην είναι τέλεια, έχει πολιτικά ελλείμματα, δεν είναι αρκετά δημοκρατική και έχει πολύ γραφειοκρατία, ενώ δεν μοιράζεται τον πλούτο με δίκαιο τρόπο, όμως δεν έχουμε άλλη Ένωση από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αν δεν είναι αρκετά δημοκρατική, δίκαιη και διαφανής, τότε να την κάνουμε πιο δημοκρατική, δίκαιη και με περισσότερη διαφάνεια.

**«Έχετε στενές σχέσεις με την Κύπρο, ήσασταν πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου όταν η Κύπρος είχε την προεδρία του Συμβουλίου της Ε.Ε.»**

«Ήταν μια εξαιρετική προεδρία, το τόνοσα αυτό στην ομιλία μου χτες το βράδυ. Για μένα ως πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ήταν η πιο αποτυχημένη και πετυχημένη προεδρία. Όλοι θεωρούσαμε ότι ένα νέο κράτος μέλος με τόσα εσωτερικά προβλήματα δεν θα μπορούσε να ηγηθεί της Ε.Ε., αλλά ήταν μια από τις καλύτερες προεδρίες που συνεργάστηκα.

**«Ποιο είναι το στοιχείο των Ευρωεκλογών του Μαΐου;**

«Να συμβάλουν στην επανεκκίνηση της πλειοψηφίας υπέρ της Ευρώπης, που πιστεύω, όπως και Βλαντιμίρ Πούτιν, της κινεζικής οικονομικής και στρατιωτικής επέκτασης, κανένα κράτος μέλος της Ε.Ε. από μόνο του θα είναι σε θέση να διαχειριστεί αυτές τις προκλήσεις. Η

Κύπρος ακόμα και η Γερμανία που είναι μεγάλη χώρα, μόνες δεν θα επιβιώσουν. Γι' αυτό καταλαβαίνω πολύ καλά τον Γάλλο Πρόεδρο, Εμμανουέλ Μακρόν, ο οποίος λέει ότι επιπλέον από τη γαλλική εθνική κυριαρχία χρειαζόμαστε τη δημοκρατική ευρωπαϊκή κυριαρχία στο εμπόριο, στην άμυνα και ασφάλεια, διότι οι χώρες που ανέφερα όπως η Κίνα, Ρωσία αλλά και ο Ντόναλντ Τραμπ έχουν άλλη οπτική της δημοκρατίας από εμάς. Γι' αυτό ενωμένοι είμαστε πιο δυνατοί. Ελπίζω η προεκλογική εκστρατεία των Ευρωεκλογών να μας δώσει τη δυνατότητα για έντονο διάλογο με τους πολίτες σχετικά με τις προοπτικές.

**«Η αποχή είναι το μεγάλο στοιχείο.»**

«Ελπίζω ο κόσμος να πάει να ψηφίσει. Πιστεύω ότι αυτή τη φορά ο κόσμος καταλαβαίνει πολύ καλά ότι αυτές οι εκλογές είναι κρίσιμης σημασίας για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που είναι η ένωση των κρατών μελών. Πολύ συχνά μας διαφεύγει ότι τις αποφάσεις στις Βρυξέλλες δεν είναι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ή η Επιτροπή που τις παίρνει, αλλά το Συμβούλιο που απαρτίζεται από τους αρχηγούς των κρατών μελών. Δηλαδή, οι Μέρκελ, Μακρόν, Αναστασιάδης, Τσίπρας κ.λπ. αποφασίζουν γύρω στο τραπέζι, αλλά κανείς δεν μιλά γι' αυτούς, ενώ αναφέρονται στις Βρυξέλλες, στον Πούγκερ κ.λπ. Δεν πρέπει να το υποτιμούμε αυτό.

**«Γιατί οι εκλογές είναι κρίσιμης σημασίας για το μέλλον της Ε.Ε.;**

«Διότι η Ε.Ε. περνά μια δύσκολη φάση, απειλείται εκ των έσω και εκ των έξω, υπάρχουν δυνάμεις που προσπαθούν να την καταστρέψουν. Από τη μια Ρωσία, Κίνα με μεγάλη επέκταση στο διεθνές εμπόριο θέλει να κατακτήσει τις αγορές. Ο Πρόεδρος Τραμπ θέλει να διαιρέσει την Ε.Ε. διότι μας θεωρεί οικονομικό και εμπορικό εμπόδιο. Εσωτερικά, δεξιές κυβερνήσεις προσπαθούν να καταστρέψουν τις κοινωνικές μας αξίες. Η Ε.Ε. δεν είναι ομοσπονδία, είναι ευθύνη των κρατών μελών αν θα επιτρέψουν να γίνουν όλα αυτά και κυρίως των πιο δυνατών ιδιαίτερα της Γερμανίας και Γαλλίας να υπερασπιστούν την Ένωση. Οι πολίτες της Ε.Ε., όπως δείχνουν και οι δημοσκοπήσεις, είναι υπέρ της Ευρώπης. Για να αποκτήσουμε την εμπιστοσύνη των πολιτών πρέπει να εξασκήσουμε την αλληλεγγύη ανάμεσα στα κράτη μέλη αλλά και μέσα στις χώρες.

**«Θα σας ενδιέφερε να διεκδικήσετε τον Μάιο την προεδρία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής;**

«Όχι, ήμουν για 23 χρόνια μέλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 8 χρόνια ηγέτης της σοσιαλιστικής ομάδας και 5 χρόνια πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Σήμερα είμαι μέλος του Γερμανικού Κοινοβουλίου, πολύ αφοσιωμένος στο κομμάτι μου στη Γερμανία και καθήκον μου είναι να δω ότι η γερμανική Κυβέρνηση λαμβάνει τις αναγκαίες πρωτοβουλίες στην Ε.Ε. Προς το παρόν θεωρώ ότι μπορώ να συμβάλω περισσότερο στο Βερολίνο.

# Η Ε.Ε. να κρατήσει ανοιχτή την πόρτα στη Βρετανία

**«Πώς βλέπετε την Ευρώπη των 27 μετά το Brexit στις 30 Μαρτίου 2019;**

«Οι 27 θα συνεχίσουν. Για την Κύπρο και τη Γερμανία τίποτα δεν θα αλλάξει, οι αλλαγές θα γίνουν στο Ηνωμένο Βασίλειο. Είναι μεγάλο λάθος των Βρετανών να φύγουν από την Ε.Ε. Αυξάνεται ο αριθμός των ανθρώπων μέσα στο Ηνωμένο Βασίλειο που φοβούνται την ημερα αυτή. Το περασμένο Σαββατοκύριακο πεντακόσιες χιλιάδες άτομα στο Λονδίνο βγήκαν στους δρόμους. Ήταν η μεγαλύτερη διαδήλωση που έγινε μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο στη Μεγάλη Βρετανία. Έδειξαν πως όσο πλησιάζει η ημερομηνία εξόδου, τόσο περισσότερο ανησυχεί ο κόσμος. Η Ε.Ε. σήμερα συζητά νέες εμπορικές συμφωνίες με άλλα μέρη του κόσμου. Από τον Μάρτιο του 2019 το Ηνωμένο Βασίλειο δεν θα συμμετέχει στην Ε.Ε., θα πρέπει να διαπραγματευτεί μόνο του με τις διάφορες χώρες.

**«Μπορεί να γίνει δεύτερο δημοψήφισμα;**

«Δεν νομίζω να γίνει δεύτερο δημοψήφισμα, αλλά μέχρι τότε μπορεί να γίνουν πρόωρες εκλογές. Ελπίζω να βρούμε στο τέλος μια συμφωνία που θα κρατά ανοιχτή την πόρτα για το Ηνωμένο Βασίλειο, αν μια μέρα θέλει να επιστρέψει στην Ε.Ε.